

### 一图读懂2024年昌江政府工作报告

# 推进产业转型升级 推动经济量效齐增

2月1日,昌江黎族自治县第十六届人民代表大会第五次会议开幕。2023年昌江经济社会发展取得哪些新成就?2024年昌江将集中精力抓好哪些工作?海南日报记者对昌江黎族自治县政府工作报告重点、亮点进行了梳理。



地区生产总值增长 **6.8%**

社会消费品零售总额 增长**8.5%**

固定资产投资 增长**40.9%**

地方一般公共预算收入完成**10.7**亿元

城镇、农村常住居民人均可支配收入分别增长**4.4%、7%**

**19**项国家级荣誉花落昌江

**65**项工作获得省表彰

2024奋力

7 拼搏

拼了还要再拼拼

主要预期目标

地区生产总值增长 **6%**左右

社会消费品零售总额增长 **8%**左右

固定资产投资增长 **3%**左右

城镇、农村常住居民人均可支配收入分别增长 **8%、8.5%**左右

在调结构、兴产业上 **拼出新天地**

加快建设清洁能源高新技术产业园 推动文旅产业提质增效 做强做优热带特色高效农业 发展壮大现代海洋渔业 大力培育特色文化产业

在抓投资、促消费上 **拼出新气象**

扩大有效投资 提升产业招引质效 激发消费潜能 培育外资外贸增长点

在优服务、增动能上 **拼出新活力**

激发市场主体活力 优化提升营商环境 强化科技创新驱动 加大人才引进留力度

在护生态、降双碳上 **拼出新精彩**

提升生态环境质量 加快实施标志性工程 推进绿色低碳转型

在强统筹、美城乡上 **拼出新图景**

聚焦全国文明城市测评体系 全面梳理复盘考核指标 从快查缺补漏,每分必争

在惠民生、增福祉上 **拼出新高度**

多渠道增加居民收入 多举措保供稳价 多方位提升教育质量 多形式提升医疗服务水平 多角度强化兜底保障

在防风险、保安全上 **拼出新成果**

加强防范化解安全风险 深化平安昌江建设成果

全面加强效能政府建设

- 做到第一时间抓落实
- 做到上前一步办成事
- 做到法治诚信管权力
- 做到严管厚爱担作为
- 做到主动服务保满意

全力以赴扩投资促消费 经济发展取得新突破

- ▶有效投资提质增效 固定资产投资完成111.8亿元,增长40.9%,排名全省第一 谋划生成总投资222亿元的储备项目,44个项目竣工投用
- ▶消费潜力持续激活 住宿和餐饮业营业额增长9.5% 助力社会消费品零售总额完成30.3亿元,增长8.5% 电子商务交易额增长22.78%
- ▶外向型经济彰显活力 实际利用外资实现零突破,货物贸易进出口总额增长262.9% 自用生产设备“零关税”免征税额1646万元 11家农业企业获进出口资质认证

坚定不移促转型增效益 产业发展和科技创新取得新突破

- ▶工业转型步伐加快 6个资源循环利用项目签约落地,3家先进制造业建成投产 生物质发电项目建成投产,“绿色”产业发展链条延长
- ▶旅游业发展成型起势 昌江芒果飘香之旅、纯美黎乡之旅分别获评全国、全省 乡村旅游精品线路 王下乡“黎花里”景区入选省生态旅游示范区
- ▶农业发展提速增效 推出农产品公用品牌“昌康食”,扩种热带水果2.2万亩 发展2家共享农庄、3家省级龙头企业、5个农产品公用品牌示范基地,新认定4个“两品一标”产品
- ▶科技创新赋能提质 全县规模以上工业企业研发机构覆盖率达50%以上 高新技术企业增至16家、科技型中小企业23家

坚持不懈护生态强服务 发展环境优化取得新突破

- ▶绿色家底更加殷实 完成矿山生态修复面积1170.2亩、3家涉镉企业重金属污染源整治 海尾国家湿地公园试点通过省级验收,棋子湾创成省级美丽海湾
- ▶营商环境更加优化 全面推行“机器管招投标” “零跑动”、综窗政务服务事项可办率90%以上,推进9个“信用+”场景应用
- ▶社会大局更加稳定 创成1个全国、3个省级民族团结进步示范区示范单位,实现省双拥模范县“二连冠” “政法干部蹲点指导”、十月田派出所“五级联调”、清单积分制等做法分别入选全国、全省枫桥工作经验

千方百计强基础提品质 城乡融合发展取得新突破

- ▶基础设施提档升级 环岛旅游公路(昌江段)、牙营村漫水桥建成通车 行政村5G信号、千兆网络100%覆盖
- ▶资源要素保障明显增强 上线“土地超市”地块1500亩、海域面积7.24万亩 农房报建“零跑动”覆盖率100%
- ▶乡村振兴工作扎实有力 投入衔接资金1.9亿元,建设37个基础设施类项目,扶持发展20个村集体特色产业,1.32万名脱贫人口实现就业创业,脱贫人口人均纯收入增长12.7%

凝心聚力惠民生强保障 民生福祉取得新突破

- ▶就业优先政策有效落实 建成10个“家门口”就业驿站,32名“乌烈女工”带头人带动7300余人就业,推动就业综合完成率101% 引进各类人才超1500名,13名人才获评“南海新星”、省级技能人才奖和优秀科技工作者
- ▶教育医疗水平稳步提升 投入3113万元改善办学条件,撤并13所“小散弱”学校,建成特殊教育学校 完成全省首例县级医院ECMO技术有效救治疗法,县胸痛中心、3个乡镇救治单元通过国家级认证
- ▶文体事业蓬勃发展 县图书馆被评为国家二级图书馆 黎族牛皮鼓、藤编入选省级代表性非遗名录 建成投用全民健身中心
- ▶社会保障兜牢底线 统筹全县80%以上财力用于保障民生 重点人群基本生活保障标准平均提高16%,发放补助补贴6902.4万元 完成老旧小区改造7个、保障性租赁住房筹集100套、危房改造169户、厕所改造650座

持之以恒提效能转作风 政府自身建设取得新突破

- ▶行政效能不断提升 协调解决企业、群众反馈问题160项 上级审计、巡视、“4·13”问题整改率分别为100%、70.7%、99.3%,获得全国审计机关优秀审计项目二等奖
- ▶法治化水平不断提高 行政机关负责人出庭应诉率达100% 办理人大建议145件、政协提案92件,办结率100%、满意率97.8%
- ▶廉政意识不断增强 查处违反中央八项规定精神问题108个 收缴违纪违法资金2627.8万元 核减项目资金3554.9万元 建立140名行贿人、受贿人信息名单



文字整理:林书喜 制图:张昕 (见报当日八时更新) 分享本版内容请扫二维码

2023实现『6』突破 突破突破再突破



航拍昌江黎族自治县县城石碌镇。(资料图)